



“ मी १९०९ बोलतोय ”

महाराष्ट्र राज्य स्थापन होण्यापूर्वी पासून ज्या प्रमाणे पंढरपूरच्या पांडूरंगास युगे २८ विठेवरी उभा असा उल्लेख पांडूरंगाच्या आरतीमध्ये आढळतो त्या प्रमाणे राज्याचा स्थापनेपूर्वीपासून या राज्याच्या प्रशासनाचा चालविलेला गाडा हा माझ्या मुक अस्तित्वाचा पुरावा आहे. “खर तर मला आज अचानक बोलावस वाटल करणच तस घडल ” एखादया वयोवृद्ध माणासाच्या डोळयातुन अश्रू यावेत व डोळयावरील असलेला चष्मा अचानक खाली यावा व डोळयातुन आलेले अश्रू पुसावेत अस काहिस गेल्यावर्षी घडल.

माझ्या स्थिर अस्तित्वान अनेक मोर्चे, सभा, बैठका, कार्यशाळा सांगलीचेच नव्हे तर राज्याचे अनेक निर्णय घेतलेत अर्थात माझ्या वावरात असलेल्या व प्रशासनात उच्च पदी पोहचलेल्या काहीनी ते घेतलेत देखील. तसेच काहिंना भले बुरे अनुभव आलेत देखील. यात मला गेल्या काही वर्षात महापुराचा वेढा देखील पडला.

मला बोलावस वाटल याच कारण अस की, माझ्या समोर व माझी काहिशी विकलांगता एका प्रशासकान जाणली सुटसुटीत पणा व नेटकेपणा कसा असावा याच एक उदाहरण दिसल. आता तर माझ्या भेवती तरुणांची लगबग असते अर्थात थोड तरुण झाल्यासारख वाटत. कारण वाय फाय नावाची एक आधुनिक यंत्रणा माझ्या माध्यमातून पुरवली जाते ती देखील मोफत स्वरूपात.

२६ जानेवरी, १ मे व १५ ऑगस्ट हे दिनांक मला तसे सालाबाद प्रमाणे योणारेच. चेहरे व त्यांचे समूह कालौघांप्रमाणे बदलतच जातो. मात्र या वर्षीजरा वेगळेपणा जाणवला माझ्या वर विद्युत रोषणाई केली गेली नेहमिच होते असे तुम्हास वाटेत पण हि सप्त रंगांची होती. माझ्या समोर वाहनांची निट नेटकी व्यवस्था लावली. येणा-या जाणा-यांची सोय बघितली गेली. पावसाळया आधी माझायवरली चांगली नवीन कौल बसवली गेली खर सांगु आताच्या भाषेत बोलाव तर कल्प लावल्यासारख वाटल. माझा जिन्यावर लोखंडी पटयालावून रंगवून तो जीना निट नेटका करण्यात आला.

अनेक प्रशासकीय अधिका-यांनी माझ्या माध्यमातून प्रशासकीय जबाबदा-या पार पाडल्या पण यांच्या सारख्या प्रशासकीय अधिका-यांनी (मा शेखरजी गायकवाड साहेब) मला ओळखल सांगलीच्या रस्त्यावर वळणावर वाहतूकीची चिन्हे उमटती आहेत. जणू लक्ष्मीच्या पाऊल खुणाच उमटल्यासारख वाटतय.

कृष्णा माईच्या काठी आता सुर उमटूलागलेत अर्थात कृष्णा काठ जागा झाला अस वाटू लागलाय **आणखी ऐक साहेबांनी त्यांच्या कक्षाच्या बाहेर एक चलचित्र प्रदर्शक बसवला आहे. जशी लहानपणी ईसापनिती शिकवली जायची तर सामान्य माणसान व्यावहारात कस जगाव यांचे धडे पुरवले जातात अर्थात योगासन कशी करावीत किंवा एखादी पाककृती कश्या प्रकारे केली जाते किंबहुना त्याहून एक पाऊल पुढे जात सामान्य पणे प्रशासकीय ज्ञान पुरवले जाते.**

आता काही दिवसांनी माझ्या भोवतीची वर्दळ कमी होईल अशी शंका येत आहे. जिल्ह्याच वाहतूकीच मुख्य स्थान माझ्या पासून काही अंतरावर आहे. ब-यांच जणांची सोंय होत होती. मात्र कालाय तस्मै नमः अस म्हणाव लागत. अखेर माझ्या सारख्या काळ्या पाषाणांनी चौकोनानी उभ्या असलेल्या मुक अस्तित्वाला मला कहिस नटवून मला आपसुकच शब्दांच्या माध्यमातून बोलक केल हिरे घडवणारा कलाकारच आहे. याची जाणीव झाल्यावाचून रहात नाही.

अखेर माझ्या मुक्या अस्तित्वाला जाणीव पुर्वक ओळखल्या बद्दल त्यांना शब्दरुपी आभार युक्त नमस्कार

आपला नम्र

१९०९ जिल्हाधिकारी कार्यालय
सांगली इमारत
व्दारा केदार रविद्र जोशी
तलाठी पुनर्वसन